
ATP的主要来源——细胞呼吸（第二课时）
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教案设计
	1、 教学目标
1.知识与技能

（1）说明线粒体的结构和功能。

（2）说明有氧呼吸和无氧呼吸的场所、过程和实质。

2.过程与方法

（1）通过有氧呼吸和无氧呼吸教学课件，让学生了解细胞呼吸的本质是通过有机物的氧化分解为生命活动提供能量，维持细胞的正常生活。

（2）通过让学生分析课本中相关的图文资料，说明细胞呼吸原理。

3.情感态度与价值观

（1）通过学习有氧呼吸的主要场所，树立结构和功能相适应的生物学基本观点。

（2）通过分析有氧呼吸与无氧呼吸的关系，理解生命活动不断发展变化以及适应的特性，学会运用发展变化的观点认识生命。

	2、 教材分析

学生学过了ATP的知识，对于ATP作为能量的通货有了一定的认识，以此为切入点，提出问题引入新课。探究酵母菌细胞呼吸方式的活动要注意解决几个问题：了解酵母菌作为单细胞生物采取何种方式进行细胞呼吸；酵母菌在有氧和无氧条件下细胞呼吸的产物是什么等等。

当问题明确后，学生探究的过程就会成为探究学习细胞呼吸概念的过程，同时也是学习科学方法，养成科学态度以及建立科学价值观的过程。教学过程中要随时注意学生在探究过程中的问题，及时引导学生对科学概念的学习和理解。
通过酵母菌细胞呼吸方式的探究，学生认识到有氧呼吸和无氧呼吸的条件和生成的产物，这样就为后面学习有氧呼吸和无氧呼吸打下了基础。然后从酵母菌转向其他生物，为学生介绍普遍存在于生物体中的有氧呼吸和无氧呼吸，同时通过学习细胞呼吸作用，让学生了解细胞呼吸的本质是通过有机物的氧化分解为生命活动提供能量，维持细胞的正常生活。

【教学重点与难点】 

有氧呼吸的过程。



	3、 教学方法

自主学习：有氧呼吸的过程，无氧呼吸的过程

合作探究：小组为单位讨论有氧呼吸和无氧呼吸的场所和过程


	4、 教学过程

【导入新课】知识回顾：
      细胞呼吸的方式有什么？

      酵母菌在有氧和无氧条件下都能进行细胞呼吸。有氧条件下，酵母菌进行有氧呼吸生成CO2和H2O；无氧条件下，酵母菌进行无氧呼吸生成酒精和CO2。

      科学家通过大量的实验证实，细胞呼吸可分为有氧呼吸和无氧呼吸两种类型。
【讲授新课】 

目标一：有氧呼吸的场所、过程
阅读课本P93第一二段和有氧呼吸的相关内容，思考下列问题：

1．概念

细胞在氧的参与下，通过多种酶的催化作用，把葡萄糖等有机物             ，产生二氧化碳和          ，释放能量，生成大量ATP的过程。

2．场所：_________________________

[学生]：学生自己进行总结。巩固掌握有氧呼吸的过程。
线粒体的结构：有氧呼吸的主要场所是线粒体。线粒体大多数呈椭球形，具有内外两层膜。外膜使线粒体与周围的细胞质基质分开。内膜的某些部位向线粒体的内腔折叠形成嵴，嵴使内膜的表面积大大增加。嵴的周围充满了液态的基质，叫做线粒体基质。在线粒体的内膜上和基质中含有许多种与有氧呼吸有关的酶。在线粒体内还含有少量的DNA和RNA，使线粒体能控制自身一部分物质和结构的形成，线粒体的大部分性状是由细胞核DNA控制的，因此，我们称线粒体为半自主性细胞器。

知识延伸： 没有线粒体能不能进行有氧呼吸呢？

3.过程  

可以概括为三个阶段，每个阶段的反应都有相应的酶催化。

第一阶段：一分子葡萄糖分解成两分子丙酮酸（C3H4O3），同时产生少量的氢和少量的能量，这些能量一部分以热能的形式散失，一部分供形成2个ATP。这个过程是在细胞质基质中进行的。

C6H12O6
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酶

2C3H4O3+4［H］+少量能量

第二阶段：丙酮酸和水经过一系列反应，分解成二氧化碳和氢，同时释放出少量能量，这些能量也是一部分以热能的形式散失，一部分供形成2个ATP。这个阶段是在线粒体基质中进行的。

2C3H4O3+6H2O
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酶

6CO2+20［H］+少量能量

第三阶段：前两个阶段产生的24个［H］，经过一系列反应，与氧结合成水，同时释放大量的能量，这些能量一部分以热能形式散失，一部分供形成34个ATP。这个过程是在线粒体内膜上进行的。

24［H］+6O2
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12H2O+大量能量

根据有氧呼吸三个阶段的反应式，引导学生写出有氧呼吸的总反应式：
     C6H12O6+6O2+6H2O
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酶

6CO2+12H2O+能量

     重点讲解氧气中的氧最终全部到生成的水中了。在做计算题以及元素转移类型题目经常需要用到这点。
4.能量利用：

在细胞内，1 mol的葡萄糖彻底氧化分解，生成6 mol的二氧化碳和12 mol的水，同时生成38 molATP。每氧化分解1 mol葡萄糖释放总能量2870 kJ，其中有1161 kJ转移至ATP的高能磷酸键上，能量转化效率为40%左右，其余部分的能量（1709 kJ）就以热能的形式散失掉了。
课堂检测：

1、葡萄糖是细胞进行有氧呼吸最常利用的物质，将一只实验小鼠放入含有放射性18O2气体的容器内，18O2进入细胞后，最先出现的放射性化合物是（　　 ）
A．丙铜酸      B．乳酸　　　　 C．二氧化碳     D．水
2、用18O标记的葡萄糖跟踪有氧呼吸过程中的氧原子18O的转移途径是（　　）
A．葡萄糖→丙酮酸→水  B．葡萄糖→丙酮酸→氧
C．葡萄糖→氧→水      D．葡萄糖→丙酮酸→CO2
目标二：无氧呼吸的场所、过程

探究：刘翔在训练时常会在第二天早上肌肉发酸,为什么?

 [教师]：重点讲解无氧呼吸的两个过程，讲解完成后，分阶段对无氧呼吸两个阶段从场所、过程、产物、能量、是否需氧几个方面。

[学生]：学生自己进行总结。巩固掌握无氧呼吸的过程。

1．概念：在无氧的环境中，细胞通过酶的作用，把葡萄糖等有机物分解为                ，同时释放        能量的过程。
2．场所：_____________

3．过程

    （1）酒精无氧呼吸的总反应式是：

      C6H12O6+2ADP+2Pi
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2C2H5OH+2CO2+2ATP

      大多数植物、酵母菌,苹果储藏过久,植物水淹

（2）乳酸发酵的总反应式是：

       C6H12O6+2ADP+2Pi
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2C3H6O3+2ATP

  高等动物骨骼肌供氧不足、乳酸菌、高等植物的某些器官（马铃薯块茎、甜菜块根、玉米胚等）

 4．能量利用
无氧呼吸过程中由于有机物氧化分解不彻底，所以能量转化效率较低，例如，1 mol葡萄糖在分解成乳酸时，只释放出196.65 kJ的能量，其中只有61.08 kJ的能量储存到ATP中，近69%的能量都以热能的形式散失掉了。

课堂检测：

3、下列四支试管中分别含有不同的化学物质和活性酵母菌细胞制备物，经过一定时间的保温后，不产生CO2的试管为(        )
A.葡萄糖+细胞膜已破裂的细胞    B.葡萄糖+线粒体

C.丙酮酸+线粒体         D.葡萄糖+细胞质基质并隔绝空气
小结：本节主要内容
巩固练习
1．生物的生命活动所需的能量主要来自（     ）
 A．糖类的氧化分解  [image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




B．脂质的氧化分解  
C．蛋白质的氧化分解   D．核酸的氧化分解
2．[image: image8.png]


在叶肉细胞的有氧呼吸过程中，产生ATP最多的阶段是(    )  
 A．葡萄糖分解为丙酮酸    B．丙酮酸分解成C02    
C．氢和氧结合成水      D．丙酮酸转变成乳酸
3．无氧呼吸释放能量较少的原因是(    ) 新 课  标  第  一 网
 A．起催化作用的酶较少                B．缺少了氧气所含的能量    

C．缺氧时有机物所含能量会减少       
 D．酒精、乳酸中还有很多能量未释放出来
4．水稻被水淹时进行无氧呼吸，其产物是(    )

 A．二氧[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




化碳和水    B．二氧化碳和[image: image10.png]


酒精     
C．二氧化碳和乳酸      D．乳酸和酒精

5．生物体内有机物氧化分解的总过程中，完全在线粒体内进行的是(　　) 
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  B．丙酮酸和水形成CO2和[H] 
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   D．丙酮酸转化成乳酸
6．人体红细胞产生ATP的部位以及所用ATP的来源主要是利用(　　)

A．线粒体；葡萄糖进行有氧呼吸

B．细胞质基质；葡萄糖进行无氧呼吸

C．线粒体；乳酸进行无氧呼吸
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